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Helfe Ignácz.
Debreczen, oki. 12.

Sirt ásnak, fejfát faragcsálnak, meg­
halt He Ifi Ignácz, a Kossuth Lajos pa­
latínusa . . .

Márczius hónapja volt, márczius 
15-ik napja, mikor a szabadság virága 
virágzik, akkor született az 1830-ik évben 
He Ifi Ignácz. Szamosujváron született. 
Szegény zsidók vollak a szülei s telje­
sen önerejéből küzdötte fel magát az 
or zág elsői közé s bizalmasává Kos- 
su h Lajosnak, kii ek bús szivét sokszor 
is vígasztallá, sokszor is megbiztatta a 
turini virágos remete kertben, honnét 
vágyai, sóhajai a számüzöttnek, mint 
hófehér fecskék úgy szállottak a magyar 
puszták felé . . .

Ezeknek a vágyaknak, ezeknek a 
sóhajoknak, a fehérhaju bús száműzött 
prófétai megnyilatkozásainak volt tolmá­
csoló) a messze Magyarhonban Helfi Ig­
nácz, ki szivén melengetle hazáig azokat 
az üzeneteket, azokat az intelmeket, ta­
nácsokat, miket a turini remete a bo­
rostyán erdők földjéről édes szeretettel 
üzengetett magyarjainak a tölgyek s 
árvaleányhaj földjére . . .

Helfi tagadhatatlanul nagy politikai 
szereplésénél mindenesetre nagyobb, meg- 
halóbb s irigyeltebb ez a bizalmas ben-

fentes baráti helyzet, melyre nagy Kos­
suth Lajos annyi és annyi sok ezer 
hazafi közül megtisztelte, kiválasztotta s 
rejlett belső küzdelmeinek is titkos tu­
dójává becsülte Helfit.

És Helfi méltó is voll a nagy kor­
mányzó bizalmára. Örömében s bánáti­
ban ura s mestere mellett koporsója 
zártáig híven kitartott. S midőn a büszke 
Kossuth öreg napjaiban reménytelenül, 
anyagi zavaroktól félve tekintett elborult 
jövőjébe, Helfi Ignácz a hü elaggott 
apród volt az, ki mesterét a kincseket 
érő Kossulh-irafok kiadására biztatta, ki 
azokat rendezte s ki azoknak sikerült 
értékesítésével ismét derűs nyugalmat, 
bizalmat telepített a virágos turini lakba...

Helfi, mint politikus a Kossuth el­
veinek tántorít hatatlan követője volt s 
midőn az ellenzéki testvér pártok között 
kitört az ádáz visszavonás, a testvér- 
harcz s mindenki c.-ak a harczi dobot- 
verte, Helfi ekkor is a béke olaj­
ágával járt folyton a haragvó s viaskodó 
Sámsonok közölt s ha a békét, testvéri 
egyetértést nem sikerült is sziveikbe 
beplántálni, de legalább maga részéről 
mindent elkövetett a súrlódások enyhe 
elsimítására s hiúságból, szereplési visz- 
ketegbő! elvakultan soha sem mérgesí­
tette az áldatlan lestvérharcz érzékeny 
fekélyeit . . . Higgadt, tárgyilagos volt 
mindig s széles látkörévcl ura nehéz 
helyzeteknek is, mikor bölcs szavainak
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súlyát még a turini remete szavaival is 
erősbilette a pártvilákban.

Helfi Ignácz az 1878-ik évben Deb- 
reczen városnak is voll képviselője s e 
nagy ember koporsójára, ha már maga 
Debreczen város nem is, de hisszük, hogy 
— a «D. H.»-ban —az «egy függetlentől! 
méltatlanul megrágalmazott debreczeni 
függetlenségi Kossuth-párt fog koszorút, 
hervadhatatlan babér koszorút küldeni 
a fekete koporsóra, melyben a függet­
lenségi eszmék oly tántoríthatatlan har- 
ezesa, a Kossuth Lajos palatínusa fek­
szik . . .

Ifj. Móricz Pál.

..I)E!íIIEC7jEN“ taromja.

Kossuth palatínusa*)
— A Dcbrccztm tárczája. —

Az emigráczió bajnokai egyre fogynak és 
már nem igen van éleiben senki, aki 1848-től 
1807-ig a külföldön éld inagv árok közül nagy 
és fontos szerepet játszott. Az utolsó, I’ulszky 
Kerencz, par héttel ezelőtt halt ineg. És el­
költözött teljesen a Kossuth gárdája is, amely­
hez tartozott I’ulszky is nagy időn át, majd­
nem a kiegyezésig. Kossuth benső emberei 
közül nem él már égy sem, Helfi volt az 
uiolsó, Kossuth palatínusa, a mint nálunk 
hívták Hel y összeköttetése Kossuthtal meg 
Magyarországon, a forradalom alatt kezdődött 
és tartott Kossuth haláláig. A gyermekhonvéd 
a kormányzó mellé mint soriba d o c t n s 

ült, a mikor a kormány Debreczenben szé­
kelt és ez a lépés elhatározó volt egész ele­
iére. Kossuth bűvös individuáfilása kevés em­
beri fascmált tökéletesebben Hőidnél. Annyira 
mlimus a nagy hontalannal, vagy meg tnti- 
musabb csak Iliász ezredes volt. I’ulszky Vé­
rmez, a mig az einigráczió Angliában tartóz­
kodót!, Irányi Dániel mindvégig a Kossuth 
család barátai kiizé tartoztak, de Iliász és

Helfy ném is barátok voltak, hanem a család 
nem vérszerint való, más nevet viselő jagjai.

Ez a kapocs adott irányt, czélt és tartal­
mat a llelfy életének. Nem Kossuthtal hagyta 
cl Magyarországot, nem volt az emigránsokkal 
a török szultán vendége Kis-Azsiában, nem 
élt Angliában, amikor a nevesebb emigránsok 
a kontinensen sehol sem voltak bizollságban: 
nein járt Amerikában Kossuthtal, mint I’ulszky 
Helfy ezalatt bujdosott Magyarországon, majd 
börtönt szenvedett és bevégezte isko áit. Az 
emigrálásra nem kényszeritette senki és semmi. 
Önként vándorolt ki Olaszországba, amikor 
küszöbén állott Ausztria és a szárd király, 
Viktor Emánuel a között a háború, amikor a 
magyar szív reményeinek megvalósulását az 
olasz fegyverek szerencséjéhez kötötte. Száza­
dunk ötvenes éveinek a végén, amikor az 
abszolutizmus marka még nem zsibbadt el 
fajunk torkának szorongataaában, amikor a 
magyarok nagy többsége még a küllőidről 
várta, hogy meghasad á hajnal a magyar 
föld felett: ifjúságunk tömegestől szökött ki 
Itáliába a szárd király zá-zlui alá, Garibaldi 
vörös inges önkéntesei közé, hogy Olaszország 
lerázván az osztrák jármot, fölszabaduljon 
Magyarország is a zsarnokság alól. Helfy is 
ekkor bujdosott ki hazájából. Nem állott 
katonának, nem harczoli az olasz és a 
magyar függetlenségért. Lapot alapított es 
tollával küzdött. Az A 11 i a n z a, ez volt a 
Helfy Milanóban megjelenő lapjának ezune,

Helfy Ignácz halála.
— A »Debreczen» tudósítójától. —

Budapest, okt. 12.
A Hétfőn elhunyt Helfy Ignácz ha 

lá!a országszerte mély részvétet keltett, s t 
társadalom minden rétegében fájdalmas meg­
indulást ébresztett.

A képviselőházra, az országgyűlési függet­
lenségi és 48 as párt Muzeum körúti klub 
helyiségére kitűzték a gyászlobogót, s az el­
hunyt házánál, a lesújtott gyászoló családnál 
egymást érik a részvétlátogatók. Ott járt 
E n y e d y Lukács min. tanácsos az elhalt 
régi meghitt barátja, később T h a 1 y Kál­
mán, H e n t a 1 1 e r Lajos s a független­
ségi és 48-as párt számos tagja. A gyászoséi­
ról a pártkör külön jelentést is adott ki.

A temetésre vonatkozólag a végleges 
intézkedések akként tétettek meg, hogy a te­
metés holnap szerdán lesz.

unnak az ideának csinálta a propagandát, 
hogy az olasz és a magyar szabadság és 
a függetlenség kapcsolatos ügy, egyik a 
másik nélkül sem meg nem valósítható, sem 
el nem képzelhető.

A magyar einigráczió szinte két évtize­
den át hol többé, hol kevésbbé, de faktor 
voll az európai politikában. Hogy itthon a 
Passiva resistencia. avis
i n e r t i a e, a mit eltiport, megtizedelt 
fajunk a zsarnokság nyomásával szembe állí­
tott, oly szívós, olyan kitartó volt, abban ré­
sze van az emigrácziónak, a Kossuth páratla­
nul álló agitatorius agilitásának. Kossuth egé­
szen tétlenül csak addig nézte a dolgok fo­
lyását, a mig Kulnhijábun volt török ótalom 
alatt. A mint azt elhagyta, élőszóval és írás­
ban megindította Magyarország jogainak vé­
delmét. Angliában és Amerikában egyaránt 
nagy lelkesedést támasztott a magyar fuj és a 
magyar ügy mellett, sok baráté* 1 szerzett 
hazánknak és nemzetünknek. Ez a heroikus 
erömegfeszités, a lángelmének ez a pazarlása 
közveteileuül ugyan nem használt Magyaror­
szágnak semmit, a zs írnok marok szositására 
nem tágított; de a nemzetet — épp a meg­
próbáltatás legssnyarubb napjaiban állan­
dóan az illúziók, a hamar valóságba szökkenő 
édes reménységek bölcsőjében ringatta. Ez a 
reménykedés, ez a jóhiszemű altatás nagy 
áldás volt akkor. Sőt a zsarnokságnak sem 
volt egészen közömbös az einigráczió mozgo-) A Budapesti Hírlapból
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A főváros az elhunyt érdemeinek elis­
merése jeléül diszsirhelyet engedélyez a kere­
pes! temetésben, elhunyt jeleseink sorában. A 
temetes! a család rendezi.

Még hétfőn délután fölállították a Kisfa - 
ludy-utezai halottas házban a ravatalt, melyre 
az elhunytat egyszerű fekete diszmagyarban 
helyeztek el.

A család a halálesetről a következő szo­
morú jelentést adta ki:

Ozr. H e 1 f y Ignáczné született E r o s c hi 
Sarolta a maga es sógora, H e 1 f y József 
továbbá menye ozv. Roger Jenőné, szü­
letett Wein Gizella, unokája Roger 
Viktoria és Jenúke. úgyszintén a számos 
rokonok nevében mely fájdalommal tudat­
ja, hogy forrón szeretett felejthetetlen fér­
jé, illetve bátyja, apósa és nagyatyjuk,

dr. 11 e 1 f y
a szegvári kerület országgyűlési képvise­

lője ez évi okt. 11-én reggel fél ö őrskor, 
életének ti7-dik, boldog házasságának 30-ik 
evehen hosszas szenvedés után az Urban 
e hunyt A draga halott hült teteme e hó

küzdelmekkel és e Ház gazdag működésével. 
(Tetszés.)

Elhunyt képviselőtársunk odaadó buzga­
lommal csüngött hazáján, fiatalkori ideáljain 
és meggyőződéséhez képest belföldön és kül­
földön tollal és szóval soha nem szünetelve 
híven szolgálta az ügvet, melytől hazájának 
fulviragzasát várta Szerény és koncilliáns 
egyénisége vitte reá, hogy az ellenkező állás­
pontok iránt méltánylással viseltetett és más 
nézetüek irányában az érdem és talentum 
elismerését soha meg nem tagadta. Az ügy 
iránti buzgalom és odaadás késztette, hogy 
hogy midőn meggyőződésével megegyezett, 
megtalálta a közös alapot, melyen a hazára 
nézve üdvös alkotásokat létre hozkatni vélt 
és azokat tevékenyen elő is mozdította. Mind­
ezek kétségkívül megfogják őrizni a Ház emlé­
kezetében az ö kepét.

Azt hiszem t. Ház, hogy a Ház akara­
tát fejezem ki, midőn ily hosszú működés, 
annyi lelkesedéssel megfutott pálya után 
— mert ő fiatalkori lelkesedésének frissesé­
gét es melegségét ke<ő koráig megőrizte —

melyben véleményei az újságírók ki ne kérték 
volna.

Kossuth halála előtt minden
ben ellátogatott egyszer Baraccoleba

Ház részesíti őt abban az elismerésben, 
l.i-án d. u. fel 4 érakor fog a gyászházban hogy emlékét jegyzőkönyvbe iktatja, érdemei 
\ III. kér. Kisfaludy u'cza 19 sz. a. a rém. í elismeréséül egy ravatalára teendő koszorúval 
hath, egyház szertartása szerint heszentel- tiszteli meg, (A talános, élénk helyeslés.) 
térni es a Kerepesiül melletti temetőben örök Egyszersmind kérem a Ház felhatalmazasát 
nyugalomra tétetni. j arra is, hogy hogy a Ház érzelmeit az elhunyt

Az engesztelő szent mi-ealdozat az el- j özvegye e őtt tolmácsolhassam. (Élénk be­
hunyt lelki üdvéért csüiörlökön, f. hó 14-én ; lyeslés.)
d. e. 10 órakor foga tiszte'endő ferenczrendi) ' A Ház az elnöki javaslat értelmében 
atyák belváros, templomában a Mindenhatónak ; határozott, mire 0 I a y Lajos pár szóval 

"in, n..! V ,I, ,, , j megköszönte az elnöknek és a Háznak azt a
rmr.1 P6 ’ ' ' °kl' 1 ' Aldas> beke P°- j megbecsülést, amiben a függetlenségi és 48-as

i pártnak jeles tagját, mint politikai ellenfelek
A kepvtselöhaz részvété. is réeze-itét,ék.

Hétlön reggel kint lohogoU a képviselő-
ház épületén a gyászt hirdető fekete lobogó. A Kossuth palatínusának halála nagy rész- 
d. e. 10 órakor ártott ülés elején pedig S z i- v'6tc* okozott a képviselőházban Olyan régi, 
1 a g y i Dezső következőleg emlékezett meg az j meggyokeresedett tagja volt ő a magyar par- 
elhunytrói : famentnek, hogy ott nehezen fogják megszokni

T. ház! (Halljuk! Halljuk!) Azon mélv í btányozását. Egyike volt azoknak, a kiket
részvétnél fogva is, tneivlyel egyik képviselő 
társunk szenvedéseit a Ház minden tagja kí­
sérte, bizonyára megilletődéssel fog értesd ni 
Helfy lgnácz képv.se őtársunk elhunytáról. (Hall­
juk

pártkülönbség nélkül tisztelnek, az utolsó 
időben a túlsó oldalon talán még jobban, mint 
a saját felekezeién.

- . ---X----  I Mert a mily intranzigens volt elvei dol-
11 • igában, épp oly békítő, opportunus az embe-

Hala aval megint azoknak úgyis gyér ] rekkel való érintkezésben. Az utóbbi időben,
sor , ritkult meg, a k k alkotmányunk újból ] kivált Kossuth Lajos halála óta, elvonultál)!)
h,naivba lépte idejétől fogva a Háznak tagjai zárkózottabb, szomorúbb és betegesebb volt

neve es működése össze | mint annakelőlte, mikor alig volt kérdés mely
forrva a ina var kepviselőházhan fölmerült: hez hozzá ne szólt volna és

KÜLFÖLD.

alig esemény

lódása, nem kivált a Kossuth roppant tevé­
kenysége, mindenütt lelkesedést és rokonszen- 
vet ébresztő ekesszúlasa, varázsos individu- 
á i'asa. A/, igen nem könnyített ugyan, ezzt 1 
gyötigesegel es félelmet árult volna el, a 
zsarnokságnak pedig természetében fekszik, 
hogy akkor mutassa magát a leghatalmasabb- 
nak. a mikor a leggyengébb ; de mert a kel­
leténél is erősebben szorított, a szükségnél is 
éberebb és gyanakvóbb volt. kifáradt a meddő 
küzd, lemben időnek előtte.

Ez az cmigraczió életében az első kor­
szak, a mely az olasz háborúig, az ötvenes 
évek végiig terjed. Kossuth eddig Angliában 
lakott, onnan intézte az izgatást Ausztria és 
a zsarnokság eben.

A kontinensen a tale,Rumos és mozgé­
kony ágensek két helyen : Parisban és Drez­
dában laklak, tjPuszky az egész idő aluli 
Kossuth mellett Angliában lakott. Párisban a 
magyar ügyet Teleky László gróf, nemeskéri 
Kiss Miklós és Irányi Dániel, Drezdában Jó­
sika Miklós báró és Ludwigh János képvisel­
ték, Klapka a Balkánban és Konstantiná­
polyban csinálta a propagandát ; Komáromy 
György pedig szinte szakadatlant!1 útban volt 
Magyarország és az emigráczió es az ott je­
lentek meg azok a könyvek és brosürök, a 
melyeket a kontinensen más helyütt a czen- 
sura miatt nem lehetett kinyomatni. Az omig- 
rácziúnak ez az első időszaka a reménykedés 
és a lázas izgatás korszaka volt. A második 
korszakban, a mely az olasz háborúval kez­
dődött és tartott a kiegyezésig, a midőn az

emigráczió tárgytalanná vált és magától meg 
szitut, kevesebb az illúzió, a reménykedés, az 
izgatás, de több a tett, noha az nein hozta 

I !‘ie” " . varl. gyümölcsöt, Magyarország nem 
külföldi segítséggel, nem háborúban rázta le 
magáról a zsarnokságot és nem Kossuth, de 
Deák Perenez vezette ki a nem etet a hínár­
ból, a melybe a forradalom bukásával esett, 
Az emigráczió e második korszaka alatt itt­
hon a zsarnok kéz a szorításban elzsibbadt, 
a nyomás tágult és a világosan látó szemnek 
már nem soka bírja. A Schmerling órája utolsó 
próbálkozása volt az abszolutizmusnak s 
inát' sokaknak volt világos, — hogy mindaz 

■ a mi 1849 óta történt, a brutális
zsarnokság égisz fölhasznált arzenálja,_
meddő és haszontalan erőlködés vala.’ Az 
európai politik , nemzetközi viszonyai, meg 
ez a tapasztalás az emigrácziól fokozott tevé­
kenységre sarkalja. Párizsban megalakul a 
Magyar Nemzeti Igazgatóság 
Kossuth elnöksége alatt, amely Magyarország 
fölszabadítása tárgyában III. Napóleonnal és 
a szardíniái kormánnyal alkudozik. Kranczia- 
országban kétszázados hagyomány a magyar 
elégületlenséget fölhasználni Ausztria ellen. 
111. Napoleon amikor alkudozásba bocsálko- 
zotl Kossuthtal és a Magyar Nemzeti Igazga­
tósággal, csak a XIV. Lajos politikáját ttji- 
totta föl. XIV. Lajos is egy félszazadon 
keresztül minden magyar mozgalmat üres 
Ígéretekkel kecsegtetett, csakhogy annál 
könnyebben, annál kevesebb áldozattal tör­
hesse meg a Habsburg-dinasztia kontinentális

Lueger a kiegyezési proviziumról. Lueger 
dr. Becs város főpolgármestere a B. Tagblatt 
egyik munkatársa előtt a kiegyezés, provizi­
umról ezeket mondotta :

A mint ma állanak az ügyek az én fül­
fogásom szerint egyáltalán nem valós zinü, 
hogy a proviziumról szóló tör­
vényjavaslat decz, 31-ig törvény­
erőre emelkedjék. Rendkívüli dolgok­
nak kellene történi, hogy az ellenkező kö­
vetkezzék be. Végre is minden lehetséges, de 
ezúttal nem hiszek benne. És ha az osztrák

halalmát. A Wesselényi konspirácziótól Rákoczy 
r erencz szabadságharczáig a magyar nemz t 
renoválásában mindig ott a franczia kéz és 
mindig cserben hagyta a magyar szabadság 
ügyét. Kossuth ezt a történeti tanúságot foly­
ton szeme előtt tartotta és nem ült föl a 
franczia hitegetésnek. Pozitív garancziákat 
követelt s minthogy nem kapta meg, Magyar- 
ország elkerülte a háborút.

Az olasz-osztrák háború, amihez még 
egyéb okok is járultak, kívánta, hogy Kossuth 
Angliából Olaszországba költözzék. Angliától 
nem lehetett semmit sem várni a magyar 
ügyben, személye pedig biztonságban volt 
már Olaszországban is a szárd uralom alatt. 
Az olasz szabadságharezban folyt ugyan 
magyar vér, de az közvetetlenül nein mun­
kálta Magyarország felszabadulását. Az ter­
mészetes. hogy amiül veszítette az osztrák 
Olaszországban lába alól a talajt, mind job­
ban közeledett a magyar fölszabadulás órája is.

1 ■•.#..,?? a'ntl ^rtént, hogy az emigráczió a 
külföldön meghasonlolt s hogy Magyarorszá­
gon megnövekedőit az a párt, a mely nem 
ak.rt elszakadni a dinasztiától, a mely legális 
fegyverekkel, törvényes leren állva, akarta ki- 
kuzdent a nemzet szabadságát. Két körülmény 
Játszott közre, hogy ez a párt napról-riapra 
hatalmasabban megnövekedjék. Az olasz-fran- 
cztn-oszlrák háború meggyőzte a nemzetet 
, ' l,‘‘’ l0?y 8 küllöldi segítség üres remény-
i dí|S A !?f4 még drÄK« is> mert haszonta­
lanul véráldzoatot k.ván. Ugyanekkor ugyan-

eszlendó-

Turmba s ez ú járól mindig szinte inegiftodva 
fölüdülve érkezett haza, Micsoda zsongás 
bongás volt a szélsőbal folyosóján, mikor 
Helfy megjött Turinból vagy a mikor hire 
hire járt, hogy a kormányzó levelet irt hozzá 
mely a levelet a népdal szerint nem a gye*r- 
atyvilág, hanem a ragyogó csillag mellet" irta

A Kossuth glóriájából reá is sok fény 
sugárzott s nemcsak parlamenti bon mot 
volt az, hogy ő a Kossuth palatínusa, Innern 
pórija, a közvélemény, sőt a kormánypárt is 
való-ággal akként mérlegelte a véleményét 
hogy a mögött a turini remete áli.

És a mint tudjuk, a Kossuth-név az 
utolsó decenniumban még mindig oly hatal­
mas volt, hogy kormányok buktak miatta — 
igaz, hogy fölülről. Kossuth halála óta Helfy 
alakjáról ez a nimbusz szélfoszlott, de e nél­
kül is nagyon kedves, tisztelt és lekintélyes 
alakja volt a Háznak. Kossuth palatinu tattól 
Náczi bácsi lett.

De ő maga nem érezte magát többé 
egészen otthonosan a Házban. Rnhamosan 
öregedett, fonnyadt. Hangja, mely azelőtt sem 
volt erős, már szinte sutiogóvá vált, úgy, 
hogy mikor felszólalt, csak a közvelelleá 
szomszédai hallották meg beszédét. Aztán las- 
sankint egészen kivonta magát a tárgyalá-ok- 
ból és végül el is maradt a Házból.

Betegsége, mely gyönge fizikumát régóta 
rombolja, sokáig szobájába zárta és ágyhoz 
nyűgözte. Noha előre látható volt a vég, e 
Házban mégis mindenki szivbeli megrendelés­
sel halottá halála hírét Kossuth pala i nt, inak, 
a Ház kedves Náczi bácsijának.
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óhajtása szerint történnének a dolgok, 
akkor a provizóriumról 
egyáltalán még szó sem volna 
A nép nem akar provizóriumot, nem akar 
többé fél megoldást és semmi kifogása 
sem volna az ellen, ha d e c z. 31-én 
éjféli 12 órakor aLajtha mellett t e 1- 
gllita nákavámsorompókat

Elég volt már az eddigi tarthatatlan 
állapul, végre is gyökeres és végleges megol­
dást akarunk.

A provizóriumra vonatkozó javaslat ellen 
amipártunk is á 1 1 á s t fog fog­
lalni. Ha vezetésre volnék hívatva, nem tudom 
mit cselekednék, Én azonban a nép képvi 
jelű é vagvok és igv azt kell megvalósítanom 
a mit a nép óhajt. De ez a provizóriumról 
mit sem akar hallani. Végülaztsern 
hímé m, hogy B a d e n i grot 
többsége valami nagyon 
megbíz ható volna — a javas­
latuk megszavazása semmi esetre sem fog 
egykönnyen megtörténni.

Dcbreczcni séták.
Figyelmeztetés azok részére, a kiket megillet.

IV.
Színház.

Képzeljék olvasóim azt a rém henczegést 
amit Czegléd és Pécs városai véghezvisznek. 
Azt mondják, hogy szebb színházuk van mint 
Debrecennek. Hát elhiszem. De hol késtünk 
harmincz évig az éji homályban . Debrcczen 
színháza még ma is egyike a legszebbeknek. 
Nyílt téren, kert közepében Ybl terve szerint, 
impozáns épület. Boltok nincsenek alatta, mint 
Aradon ; nincs elsülyedve, mint a bécsi opera­
ház. Kicsinyben megkapó. Színpadja ma is 
egyike a legnagyobbaknak, csak a n z ere 
van elhibázva. , , ,

A páholyoknak olyan előnyt adtak, hogy 
udvari színházakban sincs párja. Minden pá­
holynak van egy olyan (bár sötét) előszobája, 
mint maga a páholy, magassága és mélységé 
pedig olyan, hogy bátran két sor páho yt le­
hetett volna a helyére építem. Hiszen látjuk, 
hogv azon páholy tulajdonosok a kik nem 
gondoskodtak emelvényről vagy kettős párná­
ról nyakig ülnek az első emeleti páholyokban, 
a másodemeleti pedig oly magas, hogy nagyon 
kevesen bérelik, mert egy színvonalban van 
a másortemelei zártszékkel, melynek első és

második sora határozottan jobb a ir.ásodetne- 
leti akármelyik páholynál.

Szerény véleményem a következő : Na- 
gyittassék meg a nézőtér, tekintettel arra, hogv 
Debrecen az utóbbi években nagy színházba 
járó közönséggel szaporodott.

Lökjük ki az egész páholy előszobákat s 
vigyük hátrább a nézőiért. Hadd szokjanak a 
páholy bérlők ahoz, hogy felöltőiket ruhatárba 
tegyék. Alacsonyitsuk meg a páholyokat. Le­
gyen földszinti, (: de az sem oly magas mint 
most) első emeleti és másodemeleti páholy, 
csakhogy ez utóbbi plafonja alig legyen fel­
jebb, mint most az első emeleti páholy teteje.
A jelenlegi másodemeleti páholy helyén legyen 
táinlásszék vagy zártszék szintén, de csak 
néhány sor. Hatul pedig álló helyek létesit- 
tessenek, mivel a jelenlegi diák álló helyből 
földszinti támlásszékeket felöl pedig páholyo­
kat kell készíteni. — A fent említett másodé 
meleli támlás- vagy zártszék azon részé, mely 
nem lett kivéve, az első felvonás után elfog­
lalható legyen az álló közönség azon 
által mely elől áll, igy az utolsókból elsők 
le-znek. — A karzatra határozottan ülőhely 
létesítendő, és csak annyi jegy adható ki a 
hány ülőhely van. Úgy látszik senki sem gon' 
dőlt még egy olyan katastrófára, a mely vala 
mikor bekővetkezhetik, mikor 4—500 ember 
leány, gyermek egy-egy vasárnapi előadás al 
halmával hullámzik odafenn a kakas ulon, 
mikor az az egy pár vaslécz a mi a karzatot 
tartja csak úgy hajlik á sok fáradt nehéz be 
lecsimpaszkodö kéz alatt. - És ha egyszer 
beüt a katsstrófa, ki lesz felelős ? Aztán az 
a lárma, zsívaly, káromkodás stb. semikép 
sem mutatja, hogy müveit Thalia templomá­
ban vagyunk.

Megjegyzem, hogy ha ezen átalakítások 
létre jönnek, akkor az egész, corridort, színház 
belsejét, színpadot, öltöző szobákat slb. leg- 
liitéssel kell ellátni.

Ilyen esetben aztán volna értelme annak 
a könnyedén odavetett 49000 frt beruházás­
nak a színház javára.

Ilyen színházat Debreczenben, a hol a 
ió társulatot (éppen úgy mint tavaly) mindig 
nártolja a müértő közönség, talán nem is 
nagyon kellene a városnak subvenczionálm, 
akadna elég vállalkozó, sőt ilyen színházzal 
szemben az állam adna subvencziót.

Azt hogy miként kell aztán egy szín­
házat vezetni az nem tartozik » világhálóit 
»observem-re.

Szerkesztőségek.
Fogadom, (roppant eltanultam ezt a play 

or pay<-t, Sz.emore Miklóstól) de azért még is 
fogadni mernék, hogy Dehreczen város lakó- 
sálnak egy ezred részé nem volt vidéki hír­
lap szerkesztőségében. Az az ötven hatvan 
ember a ki ott megfordul, az megfordult mir 
ott évek óta és fel sem tűnik neki az a bohém 
rendetlenség, a mi a vidéki szerkesztőséget 
helyiségeit jellemzi.

Faragatlan asztalok, (kivéve a Filtler 
J-Ő-ét, mely úgy is c-ak a Koncz Ákos ha­
gyatéka) négy krajezáros üveg tint itartók (a 
kollégiumi coetusokbúl adoptálva) Zultai által 
leharapdált, vagy Kohányi által közepéig tin­
tába mártott krajezáros pennatokok. Elrontott 
nyomtatványokból összevagdalt kutya nyelvek, 
három lábú (valaha négy volt) szekek, hiá­
nyos év folyamok saját lapjaikból, a falon 
(élre felszegezett Jókait vagy Barosst ábrázoló 
rósz aczélmetszct. Könyvtárról szó sincs. —- 
Encyclopedia, dicLoiiärium, sőt még tiszti 

része czimtár sincs. Úgy kerülnek aztán lapjainkba 
a legnagyobbszerü »Leiter Jakab* féle tudósí­
tások. Mikor kir. közjegyzőink keresztneveit 
Reggeli Újságunk Lajosnak és Ferencznek hoz­
za, melyet szóról-szora átvesz egy napi lap, 
mely hirtelen kiollózza a helyi újdonságokat 
más lapokból, hogy megelőzze a lapjához mel­
lékelt »Friss Újság«-ot, hogy legalább a deb- 
reczeni híreket hozza előbb, — a budapes­
tieket úgy sem hozhatja, nem 
évén budapesti sürgöny tudósítója. — 

Hanem azért szeretem én az újságírókat, akik 
a nyomorult fizetésért (starving wages) óriási 
munkát végeznek és csakis az ügy iránti 
szeretetük, lelkesedésük tartja őket erőben 
egészségben, mert meg kell gondolni, hogy 
azzal a tanultsággal, szorgalommal, írástu­
dással bizonyára jobb állást kaphatnának 
más helyen, de a szent czél vezeti őket, mint 
vezet sokakat, akik az emberiségnek csak 
javára akarnak működni. Y—ee.

Táviratok.

osak a nemzetközi politikai viszonyok alakú 
lá,a arról győzte meg a nemzetet, hogy a 
forradalom koczkázatos vállalaténál Magyar- 
ország restaurálásának biztosabb módja a 
nassiva r e s i s t e n t 1 a, a tör­
vényes' állapotok visszaállításának állhatatos 
és következetes követelése.

A kiegyezés megszüntette az emigrációt, 
a bujdosók bánlódás nélkül hazatérhettek. — 
Rövid idő alatt haza is jöttek mindnyájan, 
csak azok maradtak külföldön, a kikel szeme 
Íves és családi érdekek tartottak vissza. —
A künmaradtak közölt volt Kossuth is, de más 
okból. Nem ismerte el a kiegyezés törvényes 
voltát és nem ismerte el a dinasztia jogszerű 
uralkodását, a mely ellen harczolt és a mely 
ellen kél világrészben izgatott. Számuzettsben 
maradiak vele egynéhányon, a kiket Ulan nem 
is annyira politika, mint inkább a Kossut 
személye tartott a hazán kívül Ezek kozott 
volt kezdetben Holly is. I ar év miiUán a 
Kossuth tanácsára vállalt mandátumot és jött

Ettől kezdve, huszonöt évnél nagyobb 
idő óta, a függetlenségi pártnak, a a.
Kossuth politikai programiját, nemely kihagyá- 
so'ikal a dinasztia törvényes uralkodását pil 
dánt elismeri, csak a kel államfél viszonyán 
akar változtatni, vallja a magaenak, volt ősz 
Ionos tagja. Hogy az emigrációban, amióta 
Kossuth Olaszországba költözött, a Kossuth
ol talán se,n játszott jelentősebb politikát sze­
repe'. Itthon politikai súlyban bizonyára csal 
nyert, nem annyira a parlamentem működé­

sével bár az sem volt kicsinylcndő, mint in­
kább’ázzál, hogy ő volt az állandó kapocs 
Kossuth és pártja közo't. Kossuth Hetty által 
vezette pártját és Helfyhez czimezte » magyar 
nemzetnek szóló politikai leveleit Ezért ne- 
vozték bizalmasan a Kossuth palatínusának 
Kossuth nagy munkáját, az Athenäum ál a 
publikált Kossuth Lajos iratai 
ö rendezte sajtó alá, látta el jegyzetekké es 
ő korrigálta. Ez a viszony Kossuth halaidig 
tartott. A nagy hontalan halála óta Helfy ke­
veset szerepelt a nyilvánosság előtt. Már a 
Kossuth temetése alatt a háttérbe vonult, vagy 
a báltérbe szorították. , ,

Talán a bc'egség, talán a Kossuth halá­
la megtörte Agilitását. Most aztán követte 
mesterét és barátját a halálba. Mulasa nem 
ért váratlanul és mégis nagyon meghat mind­
nyájunkat többszörös okból. Egy tg™ sziinpa 
likas embert, egy lelkes és talentomos harcost 
veszítettünk. Elveszítettük a Kossut utolso 
barátját, aki haláláig az oldalánál állott aki 
bírta és megérdemelte a nagy ™, i'[ 
bizalmát. Vele egy egész k°r**Bk°l ««tünk 
a sirba a hontalan magyarok Imi szakai, 
a kik nemzetünket a reménytelenseg hosszú 
és sivár napjaiban élesztgették - E nagy 
idős hérosz is immár a sírba szái tak és u . 
mik ment mar az epigonok elsó soia is. Helly 
ezek közzé tartozott, nagy időknek: volt tanúja

ré3zese' Junius.

Ugrón Gábor képviselő.
Budapest okt. 12. A Dehr. er. táv.

A nemzeti kaszinóban beszélték ma a követ­
kező szcnzáczíós esetet :

A nemzeti kaszinó éttermében H e 1 fi 
haláláról és működéséről beszéltek többen, 
köztük gr. Apponyi Albert, midőn belépett 
Ugrón Gábor. A társaság, mintha összebeszélt 
volna, lelkes ováczióban tört ki :

__ Éljen Ugrón Gábor, a szegvári kép­
viselő !

Ugrón mosolyogva ült le es ebédet
rendelt. , , , , ,,_ Engem ugyan éljenezhettek, nem kell
nekem mandátum.

De megindult a szóár. Körülfogták, k> 
pacziiálták, rábeszélték. — A levesnél erősen 
tartotta magát, a pecsenyénél puhult, a lesz­
úrnál, gyümölcsnél megígérte, hogy majd gon­
dolkozik.

Mire az t'béd végére ért, levettek a la- 
bárál s addig el nem eresztették, mig becsü­
letszavára meg nem Ígérte, hogy föllép a 
szegvári kerületben, — Csak azt kötötte ki, 
hogy jan. 1-ig, amig az ellenzék keze. kötve 
vannak a kompromisszum által, be nem lép 
a parlamentbe, akkor aztán megkezdi ak­
cióját. , .Így beszélik a nemzeti kaszinóban. — 
Ugrón különben ma este Lipcsébe utazott,hova 
fiát vitte az egyetemre.

Újabb koinbinácziók a szatmári 
főispán! állásra

Boost, okt. 12. A Debr. ered. táv. 
Török Zoltánt Nógrádmegye alispánját szatmári 
főispánná nevezik ki.

Fraknói Rómában
Bpes' okt. 12. A Dehreczen ered. táv. 

Fraknói Vilmos czimzetcs püspök, kiváló 
tudós Rómába utazott, a hol a telet 
tölti.

FJk.EHh
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Országgyűlés.
— Saját tud tár, —

Budapest, okt. 12.
A képviselőhöz mai ülésén Bán ff y br 

miniszterelnök benyújtotta a vamszerzűdés és 
baukszabatlalom hatályának az 1898 évfolya­
mára leendő meghosszabbításáról szóló tör­
vényjavaslatot.

Ezután áttértek a nap rendre, azaz az 
árvavölgyi és szatmár—fehérgyarmati helyi 
érdekű vasutak engedélyezéséről szóld minisz­
teri jelentéseket és a püsp ikladány—füzesgyar- 
tiiati vasútról szóló törvényjavaslatot vita nél­
kül fogadta el a Ház,

A volt horvát képviselők megürü t 
bizottsági tagsági helyeit betöltői­
tek. Ezenkívül 11 á n ff y Dezső báró minisz­
terelnök válaszolt Kossuth Ferencznek a 
keleti kérdés éa türúk-gürög hékealkudozások 
árgyában telt interpellácziójára. ]Jerczel 

Dezső belügyminiszter pedig Gullner Gyulá­
nak az Ugrón János volt udvarhelyi alis­
pán ügyében tett interpellácziójára válaszol.

Különben is régóta gyengélkedett és végre 
utolérte a halál. — Magyarország méltán 
gyászolhatja, mert egy derék, önfeláldozó 
szivet, egy igaz magyar lelket s egy karakte­
res, nagy tudományit, igaz hazafit veszített el 
benne.

Apróságok Hclfy Ignácz 
életéből.
Debreczen oki, 12.

Lapunk egyik buraija, aki az elhunyt 
Halfy Ignáczczal gyakrabban érintkezett és 
hozza rokonsági kötelék is fűzte, a kővetkező 
erdekes apróságokat közölte velünk Hclfy 
Ignácz életéből.

TÖRVÉNYSZÉK.
Egy fiatal kereskedő a vádlot­

tak padján.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 12.
Csalárd bukás büntette miatt került a 

vádlottak padjára Klein Sándor volt 
I debreczeni kereskedő és annak apósa A d - 

1 e r József beregszászi kereskedő. A vád 
alapját az kéyezte, hagy Klein Sándor 
I89-i aug. havában feleségül vévén Adler 

' József leányát az apósától kapott 000 frton,
I melyről nem tudni, hogy kölcsön, hozomány 

• ivagy ajándék voll, egy kis szatócs üzletet 
I nyitott itt D breczenbnn. — De az üzlet oly 
I rosszul m - nt, hogy a liatal házaspár élni 
sem tudott a nap' bevételekből. S minthogy a 

! U|,J, ud‘a; llö8y al>ó-a jó módú, sőt vagyonos 
ember, folyton zaklatta az öreget, hogy küld­
jön neki pénzt, de az öreg erről hallani sem 

í ukart mire aztán a liatal férj két hónapi 
együttélés után haza küldte feleségét apósé­

ihoz. Erre meg az öreg Adler bőszült fel 
, azt a váltót melyet a vejétől az annak adott

filínon lr moll U ...__ 1 .

non est vita ? TOlL ”Ex'ra Hungáriám
az elve v ’ eS V,la’ nun ita“ volt
búi , -ik ti'" me,U soha kl Magyarország- 

I , H-aszországba Kossuthtal, vagy 
Kossuth látogatására. °•

K-STÄ*. TTÄ ’ "-£
=Ä.IiS-=
v„l u;y<:s Kompozicziúj u és kivitelű kép-d- 

V1 i,e3U hirlatou rendszerint méltó fő m H«t szokott kelteni. tu"

Nváro!iel|diiérvann ,.Iiudal>esten tartózkodott 
vili»jáhaii In i" k6l|yolni<!s berendezésű
dett Ti"; hvJ ,g.. az ui" '-Nősebbre kez-
alait levő’házába l°aká K'sfaiudy ul"-a 
ii-lye volt a ,, k rendes lalálkozó 

y a Htggetlenseg, párt korifeusainak

tostv:0re *'■ Heller József nagyvára-

sabb példáját az almi t “^ b'guklatí"1- 
úvekben ew ,|„ ' 1 !'!«'’ 1,11110,1 az clinuli
-uesvügLin!^:gabl: rukuna yiiiaia'"-
frtot reáKyhapvla8y * / "lm'eKy 40,0(10
ruházta. Családi élete b !Tl * Venzt ,iv‘T'-'re 
nem voltak. ' b J g voll, gyermekei

IsFSte
magul. HSuUl halalaig fönntartó U

rr\r\ r r Jk vojeiui u
bU0 f['1 .fjében kapott, beperelte, veje 
' "grehajlást vezeteti, sőt annak boltját ellen 

be iscsukái ta.
A többi hitelezők erről értesülvén, szin- 

j len neki estek a liatal kereskedőnek perrel 
végrehajtással s minthogy Klein Sándor 
has "’enekülcst „em látott, házasságának 1
csődöd kTr|et6nek n havi fennallása "tan 
csodot kort maga ellen, mit a kir. -tszék ellÄeUZ alig <200 frtra rugó Lege, a 

Dci ari kezelési es tomeggondnoki dijak és 
költségek teljesen felemésztették, úgy hogy a 

, iutrlszoanek egy fillér sem marad,^
A hitelezők majd mind kivétel nélkül 

panaszt emeltek Klein Sándor ellen az , 
, adván elő, hogy anos-imt,- r , i •• *- c ÄLsir.*nT:

- V véÍ5tál'gyaláson, melyen dr. V a s An 
ál elnökölt, saavazó túrákként pedig H 0 ír 

; u a n n József és dr. 0 1 á h Miklós sZé 
pellck, a vad e||e„ posta vevénynyel beiga- 

g’ pgy vojenek csakugyan adta a (500 f0- 
lo ’ Hímek folytán dr. Nagy László ki,. 

!'gyesz af A d 1 e r József ellen csalárd hu-' 
íkf a,,alt on>eIt vadat el is ejtette, aztc’n
la kV t-zek :;,bK'arredeö ‘“Sa"'1 ^ de
szedetlek meghallgaUsa után K | e I n Sán'
t ff I

köruLny^l^^í:^éí=á'Z2^
ttszteleSmeg^odotL6116’ *

De mégis lám csak mosolyra derülünk 
gondolat oly csiklandós, kellemes . k; egy

mik kárpótolnak bennünket kedítoVS ***1' 
a eSzabad erde. séták, nyári mulat.ágft

A színház megnyitott széles kam,; m . 
országál Ígérgetik, bárha a tündéreknek fes,eÜ 
az ábrazata is . . . Azután a disznótor t 
névnapok — ezek mind oly csemegéi a ha»’ 1 
manyos sült tivoli marónival együU a téü8 téknek, melyekre kétségei közöft^sVsak m,8’ 
solyogva gondol az ember . . , És czivis 
méknál a lakadalmak a piro. arczu m, 
szonyokkal, aligha hiszem, hogy a 2"’ 
ntk csak egynek is panasza volna a tél uram­
ra, no mert azok a hosszú téli esték 
éjszakák melyeknél hosszabb éjszaka 
csakugyan nincsen, valóban a legkellemesebbek 
a fiatal uj házaspárokra ... A fekete czicza 
karmolja meg azt a hamis, kiváncsi kisasz 
szonykat, k, meg kérdeni fogja hogy : _ i

£s hogy a téli nap hideg ridegsését vü 
rosre fagyott füleinkkel együtt feledjük sTvesen 
örömmel ,s fogadunk m, den hiri, rnejv szó-’ 
rakoztató téli esti mulatságokkal kecsegtet 
bennünket, örömmel forgatjuk kezeinkben"^ 
első báli meghívót, de örömmel majd a Cső- i 
konai kor telt esti ünnepeinek a műsorát is í 

Nem csupán az örvendeztet a felolvasó s 
estéken minket, hogy ügyes szavalásoka', csi- 
- V^|eket’ uZel Tes '«‘olvasásokat hallunk j 

°/‘ fsak azok az okos tanárbácsik ne 
.Iparkodnának a káposzta főről mint I 

olymnrol annyit, sóhajt erre a kis Margit nagy-
a s,iv7nV 1” ,nég inkab ooyMl, melegedik 
látíiik ’»ml °,r d'\í a sok H'iss női arezot 
atjuk , A meleg levegő illatszerektől izga- 

tóan terhes kívül havazik, hideg van s mi
se|defnlbtyakit élVe,ZÜnk női kékszemekben 
8 ‘ernyők, asszonyok édes mosolyát. .

A Csokonai kör léli estéi remélhetőlee 
az idén is változatosak lesznek, hogy az ,knak

érdekes fiatal hölgyeket s minél több nőtlen 
SlhoTV1 g °da ÜUeU,Í a felolvasó

Mindezen rein in yeiuknek előrebocsátása 
u án pedig adjuk tudtul, hogy a Csokonai-kör él­
éi feiolvaso estélyei novemh-r hó 17-én tartia 

tnelyuapor. Csokonai Vitéz Mih iiv n «*• , "a J ’ keirvnlmóhfli ,■ , 'viMiaiy a MindenhatóKegyelméből Csokonai borhely uram szives 
ürömére me született. y lves

Paulus.

TARKA-ELET.
Téli esték.

a gk'£;r Tk — f<ibl-
magyar kő.zénhá^a VV " a Va^k' 6líÖ 
hizamos irodalmi társaságnak ,o t "a tagJ7.

nagyon SVeUék'SÖál.ValaszllS8. lz«al,nai 
a kerti utbeu, melyet ö le», t t ,Ug[?13' abbaa•hm kipviÄköÄ .lSttkr6«e,n ~
t0r'énl meg - akartak ellene állítani"

Az ősz dere mihamar fagyra változik
I ‘ 3,‘Un' ................... . !•=« « Ml tg
Mii™ JSL ÜSUT asr ro* 

■ÄariÄi-
rokban lusta czicz.a dorombol a é
költészefe, a nyár virágai hová ' fcV »aV”3Z
le uTiTcsiKalbu, rCäjuk még «»»dőlni is,mint 
de. éj szakán’ ,n,!re,,ge3ro andalít csen-

a rrr“a 'Siasi rxlj «mezőnek is tűnik messziről eleink a túl

Újdonságok.
ezen, n^?,y,eÖBSOtlen alaira83a' a Debre- 

az egész füircretlensénVs k nek,lnk es
1 hVu^áVrra’TV1 f ne® Vgadunk'W

annyival kevésbbé, merT^ártun“6™ !Sm?rjük 
zottsága s annak inmde„ egyes Via" ^t “ 
6rzi a fájdalmas vesztesége?^!,,äa railym 
állami függetlenséu szem ü ’/, ly “ ,naiiyal'Uszló uValáUval ertö sgaynLk 'i “* "T
jezese, melyben talán az F „ v klft;"
1 e ti is megnyugodott v,,l„ . 8 y 1 11 « « e t- 
időben való ériesü a, ,,? C’iak'3 a ke lü
A kegyeletnek ,VVnk V,m;att mar?dl eL

támadással bővebb ui nem f, ’ in“ a mélt ,Uan * , nL,n loylaJkozu'ik
i„.idebreceni országos taTiUrtf-? r ,1<eriCZel a 
árvaalyává nevezne ki- atvahazhoz segéd-
«'.i.'XrC«?,,-“ -?f*

lu“alí"a '.‘""ii i“l«'™»l i.£L*gr«
ki ' A la^‘"'•«Sághoz all,íróvá „evezte 
tzVhő0 Iub,ik Erna debreczeni

•S5 .iÄT?Ä; r, i é-kkelkedv«,lt munkatársa volt 1 7 t ^i ^
czikkcit mindig élvezi ttot , ? 'ar!alma3

g VOZ,llel o'vasták olvasóink.
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* Közigazgatási bizottsági ülés, volt 
tegnap a vármegyén Dégenfeld Jó- 
zséf gróf főispán elnöklete alatt, melyen az 
egyes szakelőadók előterjesztették a múlt bó­
rái szóló jelentéseket s bemutatkozott az uj 
tanfelügyelő is, kinek programmjät a lobbi 
jelentésekkel együtt holnapi számunkban fog­
juk ism-rtetni.

* Tisztarák látogatásai. A 39. gy.
ezred Boszniából hazaérkezett zászlóaljának 
tisztikara ma d. e. tette meg a hivatalos 
látogatásait a katonai és polgári hatóságoknál. 
A díszbe kiöltözött tisziurak nemes V o g 1 
Pál alezredessel az élükön, mindenütt élénk 
érdeklődést s feltűnést keltettek, amerre a 
bosszú bérkocsi soron elroboglak.

* Eljegyzés. S z u t o r Imre államva- 
suti távirasz f. hó BO-én eljegyezte Neumann 
László debreczeni lakos Nagyváradról nyugal 
mázott kerü etirendörbizlos müveit és szép 
leányát Soroltál-

* Téli felolvasó esték a Csoko 
nai kör>-ben. Csokonai Vitéz 
Mihály születésének évforduló napján kezdi 
meg léli fe olvasó e-telyeit a Csokonai kör. 
A debreczeni közönség művelődésére igen 
fontos és kulturális tekintetben igen jótékony 
hatásúnak i mert kör téli működése elé nagy 
reményekkel nézzünk. Úgy mint minden évben, 
úgy ezidén is a Debreczen társada mi életében 
missiot teljesít a kör a hosszú teli esték 
kebemes és hasznosan mulattatóvá tételével 
A Csokonai-kör választmánya ma délután 4 
órakor Széli Párkas kir. táblai tanácselnök 
elnöklete alatt a kereskedelmi akadémia épü­
letében levő Csokonai-szubab m ülést tar, 
amelyen első sorban intézkedik Telegdy K. 
László alapítványa ügyeben s megalakítja a 
téli felolvasásokat és összejöveteleket rendező 
bizottságot is. Nagy érdeklődéssel nézünk a 
Csokonai-kör működése elé, mely különben, 
mint értesülünk jó sikerűnek Ígérkezik, 
amennyiben egy sereg felolvasó és közremű­
ködő jelentkezett már a kör tevékeny toká­
ránál dr. Benedek Jánosnál.

* Sátoros ünnepek, Így űszszel vannak 
izrealita polgártársaink legnagyobb ünnep i ■ 
Az uj év, az engesztelés napja a most vannak 
Sátoros ünnepek a 40 évi sátorban! táborozó8 
emlékére. Sűrűén van most látogatva a Várad 
utczíii uj templom s emlekezve a regiekre, az 
ősökre, buzgó :ma emelkedik Istenhez az ün­
nep alkalmából.Az uj kántor az áhiiatosokkal 
teljesen megtelt templomban énekelte megkapó 
szépseggel a haléi czimü imát. A hívek 
elismeréssel tartoznak a főkántornak, aki csak 
rövid idő alatt is oly kitünően volt képes be­
tanítani újonnan szervezett da karát-

* Egy kis fin tragédiája. Ott szed­
ték fel az őszi esős, sáros időben a kis 12 
éves liucskát. Átfázva, hülve, egy női ujjas 
rongyaiban betegen. Már szólam nem tudott, 
a láz, a hidegtől dideregve eszméletlen feküdt 
a hatvan utczai falóster egyik kunyhójában. 
Mig tegnap, reggel fellelve ót, beszállították 
szegénykét a kórházba. S a gyenge, törékeny 
test a nélkülözést s hidegei nem bírva el, 
össze őrt s nyugszik — nem szenved többé. 
Tegnap ball meg, a test rendes bőjének elő­
állítására szükséges táplálék hiánya okozta 
kimúlását s a testi Ilii oly alacsony fokra 
szállott le, hogy megfagyott az éhségtől. A 
kórház halottas házában fekszik a kis liueska 
senkitől nem ismerve, idegenül, nem ejt érte 
kiiuyét senki sem. — Nincs mellette szerető 
anya, testvér, ki őt siratna s ki tudatná, ki 
volt szegény, ki felvilágosítást adna róla. — 
Személyieirása megvan a rendőrségnél, le is 
vétették s ma el is temették névtelenül. Ilyen­
kor a nyomor borzalmait s hatását látva, 
feltűnik szemünk előtt a száraz, a rideg ke­
nyér utáni liarcz, a küzdelem mezején százai 
bullának el küzdőknek a falut, a darabka 
száraz kenyérért. S a tnindennapiság,a minden­
fele latoit nyomortól elfásu t szivek könyö - 
telenül siklanak a harczb >n »lhulloitak 
fölött, nem érnek rá szánakozni, dolgozni 
kell, harczolni, hogy ők is úgy ne járjanak. 
Hum ma niläs,emberszeretet, könyörületes szi­
vek, hol ké-tek ? vagytok-e egyáltalán. Talán 
vagytok, talán léteztek, lehet, de még mindig 
nem annyian a mennyi enyhét segélyt nyújtó
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kéz szükséges a sebek bekötésére,az özvegyek, 
az árvák könnyeinek letörlésére, az éhség a 
nyomor enyhítésére Hivságos dolgok, pazar 
pompa, fény az érem egyik oldala, hogy u 
másik oldalon látható legyen az éhségtől s a 
fagyos esőtől ázott s kihűlt testű kis fiú 
holt teteme. Ez a mai kor főbb jellemvonása 
és sajnos hűséges korrajz. De a kis ösmeret- 
len fiú már ha ott, megölte őt az őszi eső 
hidege, a ruhútlauság, az Ínség. Hány száz 
ily nem ösmert nyomorgó gyermek vész e1 
kezében rongyos iskola könyvel, rongyos ru­
hában s mezítláb sietve az oskolába, szemei­
ben a tudvágy, tagjaiban a fáradság s éhség­
től összetörve, titkos bősei, marlyrjai a nyo­
mornak, a tudvágynak. Enyhíteni a gyermekek 
nyomorát, snségét magasztos őzéi és ezt meg- 
va’ósitani oly könnyű volna, csak alakulna a 
sok különféle körök, klubbok, egyesületek közt 
egy »Gyermek barát« egyesület, 
melynek tagjai nyilvános helyeken buzgólkod va 
gyűjtenék perselyekbe a krajezárokat a ru 
hátlan. és az iskolákban éhező gyermekeknek, 
a gyöngéd könyörületes női szivekhez szólok 
első sorban az Ínséget- tél kezdete élőit ala­
pítsák meg az egyletet magasztos Istennek 
tetsző cselekedetet visznek vcpbaz midőn az 
éhező ajkak a fázó tagok melegilősére meleg 
levest osztanak ki és meleg ruhával 
'átják eladidergőgyermekek 
fázó tagjait. S a legszebb áldás a hála virá­
gai nyílnak majd jutalmul a nemes fáradtsá­
gért, ha a felruházott és ínségtől megmentett 
gyermekek ajkai a jótettért közsünetet fog­
nak rebegni.

x A legkitűnőbbnek elismert
Ferencz Józ-ef k setüviznek bevásárlásánál 
nagyon ajánlatos hogy mindig határozottan 
»Ferencz József keserüvizet» kérjünk, nehogy 
más csekélyebb értékű vizet kapjunk.

Sziia.l3.áiz.
Színház bizottsági ülés.
— Saját tudósítónktól. —•

Debreczen, 1897 okt. 12.
Debreczen varos színház bizottsága teg­

nap, hétfőn délután ülése tartott a városház 
nagy tanácstermében. Az ülésen Komlóssy 
Arthur főjegyző, helyettes polgármester 
elnöklete alatt jelen voltak : Boczkó Sámuel 
rendőrfőkapitány, Ábrahám László tiszti fő­
ügyész, Márk Endre, Komlóssy Dezső, Nemes 
Káitnáo, Szentkirályi Tivadar, Stähl Géza 
főmérnök, Zádor Lajos, Roticsik Lajos taná­
csos, Ricki G >za és Szabó Lálmán jegyző.

Az ülést Komlóssy Arthur eluök, ponto­
san és a kitűzött időben nyitotta meg. A 
tagok szokásos üdvözlésé után bejelente te, 
hogy az ülés tárgysorozatába a sziaigazgató 
bejelentése és kérvényé vélelett fel, amelyet 
olvasóink lapunkból egész terjedelmében 
isme- nek. Szabó Kálmán jegyző olvasta fel a 
jelenlést és igazgató kérelmet.

Komlóssy Arthur elnök indítványára 
ezután felolvasták a tavaszszal tartott színház 
bizottsági ülés határozatait, hogy tiszta képet 
nyerjenek arról, vájjon az igazgató hűsége­
sen megfelelt e mindama követelményeknek 
miket ákkor a bizottság a beterjesztett ui 
névsor szerint tárgyalás után kifejezett. A 
határozat szerint Komjáthynak a koloratur 
partikra, a tenor kedélyes apa, és vígjátéki 
komika szerepkörökre kebelt újabb erőket 
szerződtetnie. A bizottsági ülésen konstatál­
tak, hogy az igazgató e követelményeknek 
megfelelt, bejelantése tehát tudo­
másul vi-kető,

A bizottság tagjai kőzzül kelten elismer­
ték, hogy a kivánalmaknak Komjáthy megfe­
lelt s a szóban f irgó szerepkörük érdemes 
betöltéséről legtöbb akarattal és igyekezettel 
gondoskodott, viszont azonban a koloratur 
énekesnő szerepkörére nézve még bizonytalan 
Ság uralkodik s e részben az igazgató beje­
lentését csupán várakozólag vegye tudomásul 
a bizottság.

Márk Endre : A szinbázbizottság nyugolt 
lelkiismerettel tudomásul veheti az igazga'ó 
jelentésé'. Nekünk fel ke.l tételeznünk az 
igazgatóról, hogy mint a kivá it többi szerep 
korben tette, itt is megfelelő erőkről gondos­

kodott. És ha oem úgy volna, meg van a se­
gítségnek a maga helyes útja. A sajtó munká­
sai napról-napra lelkes ellenőrzői a színházi 
előadásoknak és ha szükséges, mindig itt van 
a szinbázbizottság Javasolja, hogy egész ter­
jedelmében vegyék tudomásul a színigazgató 
jelentésit.

A bizottság tagjai csatlakoztak a Márk 
Endre javaslatához s egész terjedelmében 
tudomásul vették az igazgató je­
lentését.

Ezután kerü t rá a sor Komjáthy kérel­
meire. Az igazgató ugyanis a tamlásszékek el­
ső négy sora kelyett az első hat sort óhajta­
ná elsőrendű támlása ékeknek beosz­
tani és azokat 1 forint 20 krajczárjával 
árusítani.

Megvitatták ezt a köreimet alaposan. 
Márk Endre. Komlóssy Arthur, Zádor Lajos, 
Szent-Királyi Tivadar, Nemes Kálmán, Ábra- 
hám László és Stahl Géza szólották a kére­
lemhez s a bizotts ig azután egyhangúlag mond­
ta ki a határozatot, — mert helyárakra nézve 
teljhatalmúig intézkedik, — hogy az igazgató 
kérelmét teljesíti s megadja neki a jogot ah­
hoz, hogy az első hat sort elsőrendű támlás- 
széknek ossza be s azok helyeit l frt. 20 kr- 
júval árusittassa. Megadta pedig csupán erre 
szezonra, mivel a támlasszékek beosztása, a 
nözőtér jövő évi átalakításával úgy is teljesen 
uj rendezést igényel.

Másik kérelme volt az igazgatónak, hogy a 
péntekesti népe'őadások helyett bérlelszüneiben 
premier előadásokat tarthasson, természetesen 
rendes helyárakka1.

Mark Endre méltányosnak tartotta az 
igazgató kérelmét, inert módot kell neki nyúj­
tani ahhoz, hogy törekvését anyagi siker is 
koronázza. Csak Így remélhetünk fokozatos 
művészi haladást, csak Így lehet az igazgató 
abban a helyzetben, hogy nagyobb igényű mű­
vészek gyakoribb szereplése elől se zárkózzék 
el, Másrészről módot nyújtunk a nagyközönség 
sorában egy igen tekin'élye«, a páholybérl-tbő 
kiszorult részén-k ahhoz, hogy magas nívón 
álló esti előadások, a tetszése szerinti be'yekre 
mehessen.

A bizottság még Zádor Lajos és Kom- 
lőssv Arthur hozzászólása után javasolja a 
tanácsnak, hogy az igazgató méltányos kérel­
mét engedélyezze.

Komj ilhy körűimére megkeresi a szin- 
házb'zotiság a városi tanácsot, hogy a köz­
világítás rendezésekor a szerződéskötésnél r. 
színházat szintén a kedvezményes fogyasz­
tásra jogosított városi épületek közzé fel 
vegye%

Ezután Bzczkó Sámuel főkapitányt és 
Roncsik Lajos tanácsost küldte ki a bizottság 
hogy a közjegyző közbejöttével becsüljék meg 
az igazgató leltárát s vegyék át a szerződés­
ben kikötött biztosíték főjében. Ha ez meg- 
tüi ténik a városház kauezió fejében be­
szolgáltatott tízezer forintját kíutavá- 
nyozzák'

Stahl Géza főmérnök terjesztene elő ja­
vaslatát. Elmonela, hogy bár a köllségAetés 
tárgyalása során a színház alakítási költsé­
gekre vonatkozó felszólalások nem vezettek 
eredményre, a közbiztonság és más körül­
ményre tekintette1 nem adhatják fe! aszinház 
átalakításának sürgős ügyét. Á megoldás leg­
helyesebb utjai megtalálhatják, ha a beter­
jesztett javaslatok érdemleges tárgyalásába 
bekezdenek, idejében minden fórumaiéi szem­
ben eleget tesznek kötelességüknek s igy le­
hetővé leszik, hogy májusra áz átalakít,.s 
kérdése teljesen rendezve lesz és a szükséges 
munkálat megkezdve a téli uj szezonig az 
átalakítást vegre is hajthatják.

Roncsik Lajos kijelenti, hogy a szin- 
bázbizottság e tárgyban régebben intézkedem. 
Kiküldött egy szükekb bizottságot, a melynek 
tagjai rajta kívül Roczlió Sámuel r. főka­
pitány, Komlóssy Anthur főjegyző, Stahl 
Géza főmérnök. Márk Endre és Komlóssy Dé­
zsa. Ez a bizottság hivatott a javaslatok és 
t> rvek átvizsgálása után vélemenyezésre. 
Ezt a bizottságot, ha a felmerült körülmények 
meg nem gátolják benne, régebben összehívta 
volna. Most azonban, hogy az időt elérkezet­
nek látja, maga is Ígéri, mikép rövidesen

:í/mtMrt\zsmmam)R9esssst agama—
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összehívja a szükebb bizottságot s a javasla­
tuk ügyében érdemleges tárg. alásaikat meg 
kezdhetik.

Ezzel a bizottsági ülés véget ért.

A vasgyáros.
Olinet kedvelt színmüve került tegnap 

este színre, hogy alkalmat adjon K á i Fló­
rának a társulat uj drámai szendéjének a bé­
nulta'kozásra. Szokatlan lesz talán kifejezett 
nézetünk, de nem tudjuk e hallgatni, hogy 
szerintünk nagyon rósz szokás a színészek es 
színésznők részéről ha közismert ? minden 
szezonban előadott darabban lépnek fel elő­
ször. Nem kívánunk okvetlenül premiert, de 
mindenesetre sokkal helyesebbnek tartanék 
olyan darab választását, amelynek darabjai 
még nem mentek át a köztuda'ba. C. I z i - 
r e I mindenki ismeri, meg van róla a saját 
véleménye s kepei alkot magáutok al lkjáról, 
amely nagy valamelyik ismert színésznő ala­
kításának őrük benyomása, vagy az sszes 
látottak jellemvonásainak i xtratuma. 11a az 
utóbbi genre-be tartozó közönség elölt folyik 
le a debut, még jó dolga van a bemutatko­
zónak : de jaj neki ha az előbbiek alkotják 
a többséget. S hol találjuk azt a müve.több 
közönséget, a mely méltó a vállalkozáshoz, 
hogy szembeszálljon a színész a megái I ap i to 11 
néz lekkel és fogalmakkal ? Bizony legfeljebb 
ha vegyesen találjuk I Ugv hisszük, hogy 
nem volt helytelen elmondanunk ezeket epen 
mos', mikor uj drámai szendénk bemutatko­
zásáról kell oeíerAlnnnk : meg vagyunk gyű-1 
ződve, hogy ezzel az alapfelfogással a tegnapi | 
estének több részletét helyesen világítottuk 
meg s az főleg a fiatal művésznővel 
szemben nem volt felesleges 
Ennek kell tulajdonítanunk nevezetesen azt a 
hideg-éget, mely az első felvonásban iránta 
mutatkozott. Uj volt, meglepő, ismeretlen volt 
előttünk nemcsak személyében, hanem .sze­
repeben is. A közönség azt hitte, hogy Claire 
másfele nem is lehet, mint a milyennek ö 
eddig elképzelte sKSiFlór a" inas volt, 
eredeti és érdekes : ez volt az oka a várakozó 
hidegs- gnek, amely még a tisztelői nyújtóba 
csokrokat is majdnem az orchetrumban hagyta. 
De annál nagyobb az érdeme, hogv ez a 
merész vállalkozása sikerült, — A második 
felvonás nagy jelenetében már 6 uralkodott a 
közönség hangulatán s nem a régi Claire- k 
valamelyike s végezlév ■! már zugoit a taps, a 
melv'-t a Bi nv herczeggel való jelenete csak 
H íveit s Kai F.óra a tegnapi es'ét határozott 
szerre végezte. S méltán. —• Meglátszanak 
ugyan meg mozdulatain az iskola nyűgei, d-' 
teli' tségenek csillogó aranya áttündököli a 
feszes mozgáson, a tévedező arc-zjátékon s 
bámulatosán szép orgánuma el.-ő szavánál 
lebilincsi: l figyelmünket. K á i r a szép jövő 
var, gratulálhatunk magunknak, hogy az utat 
odatoló ininá mik kezdi meg. Egünk a vágytól, 
img\ in\an szerepben lás-uk, amely még iitim 
ment at a koz'udatba. /.UK közül, a kikel 
tu\nIy nem liiüunk, a legnagyobb elismerés 
kenyérit illeti, ki Moulinot szerepéből kabinet 
n'akoi csinált. Tanay mini Idigny herczeg1 
minden tekintetben az ifjúság nyomát visel v 
magán, hosszú utat kell még megtennie s 
nagy önkiitikaval fegyvereznie fel magát,hogy 
művésszé váljék, bár tehetsége eltagadhatatlan 
s Ind a színpadon mozogni. Szentes 
.l.inus a báró szerepében nyereségnek mutat- 
kozott túisulatunkra a kisebb komikus szere­
pekre s csak mcgerősitetle, ha nem fokozta 
az opei'ettelőadásokoii róla alkotott jó véle 
niénvünkel. A régiek kö/.űl K o m j á l li y 
Philippic érdemel említési, bár újat tőle nem 
latiunk, a tavalyi alak jelent meg összes 
erényeivel es hibáivá'. Komjátliyné Alhennisa 
tegnap is elragadó es gyűlöletes volt egyszerre, 
amint lennie is kellett, S z a h ó I r in a 
Susannnja a gyermeteg bájosság mintaképe 
vo11 s k id ir is jo vö t Octave semmit inon lo 
szere pétien, 1' ollíninznéról es Kiss Irénről c-ak 
dieseleitől emlékezhetünk meg A Italában mini 
mar azt Komjilhynál megszoktuk, teljesen 
összevágó volt az előadás, csak ..gyet nem 
hagyhatunk szó nélkül : a súgót. Nem akartuk 
az előadásoknak ezt a hibáját mindennap el­

mondani, de most, — hogy Budapesten is 
aktuálissá lett a népszínházi sugólyuk oldalra 
helyezésével a kérdés, ajánlunk a direktor 
figyelmébe valami hangfogó készüléket, amely 

I megment bennünket az egyes mondások elő- 
I hangjától.

Fejő

A gárdisták. Érdekes premiér lesz 
' holnap színházunkban. A magyar irodalom 
uijateremtői fognak bevonulni a színpad:" 

j élükön Bessenyei Gvörgygyel a ber- 
I czeli gárdistával, a kit Komjáthy direktor fog 
alakítani es pedig —■ mint értesülünk ■—■ 
maszkját a Szel Farkas kir. táblai tanácselnök, 
kiváló tudósunk, a Csokonai kör elnökének 
s Bessenyei György vérszerinti rokonának bir­
tokában levő egyedül hiteles eredeti arczkép 
után fogja készíteni. Az érdekes előadásra 
felhívjuk I. olvasóink figyelmét.

A színházi klakk történetéből. Louis 
Schneider, az ismert szellemes clirnniqueur, a 
■ Kevne B eue > legújabb szamában érdekes 
tanumányt közöl a nálunk is ismert »klakk« 
eredeterői és történetéről. Parisban — írja 
Sneider — még mindig tapsolnak a szinház- 
bcn. de nem fütyülnek ki többé senkit sem. 
Most a fütyülés már csak a vidéki városok­
ban tartja magát, inkább személyes jellegű. 
— De a taps tartja magát még mindég 
és szinte elpusztíthatatlan. A fütty eredetével 
is foglalkozott Schneider. Racine 1860-ra 
teszi az. idejét, akkor fütyüllek először szín­
házban és pedig Foutenelle-nek «1‘Aspar» 
czimü komédiáját érte az a balsors, mivel 
nagyon unalmasnak tetszett az egybegyiilt 
közönségnek. A szerzők és színészek ázotiban 
csakhamar reájöttek arra a gondolatra, hogy 
fizetett egyénekkel segitessék elő a sikert 
S nemsokára megkezdődik már a háború is 
a fizetett tapsolók ellen

Első nyoma ennek a «Journal des The­
atres« 1777 julius lő iki számában található' 
hol egy bíráló panaszkodik a miatt, hogy a 
jogos tapsokon kívül még »bravo, bravo 
bravisszimo» kiállásokat lehetett hallani a 
színházban, melyekbe egy csomó ember tu­
datlan lelkesedésben liint ki, még olyan helye 
ken is, a hol ennek nem is volt értelme.« 
Ugyanannak a közlönynek szeptember 15-iki 
számában egy Girard nevű ember kéri a kiadót 
nevezne ki öt mübirálónak, meri a mostani 
szerkesztő «nem akarja a színészeknek meg­
mondani az igazságot,» Később kitűnik, hogy 
ez a Girard közönséges claqueur. A feltételei 
a következők : «Az igazat megválva, nem voi 
nék drága. Máris becsületesen inegszerzetn 
mindazt, a mi az. életre szükséges.

1. A földszinti jegyek eladása által, me­
lyeket el-o kézitől veszik, s melyeket néha fj 
Írtért is eladok.

‘J A tapsok és «bravok» által, melyeket 
a premierek us a színészek első föllépése al- 
«lka!inával szoktam áruba bocsátani.«

A köztársaság alatt a IX év Ventőse 
l-i számban a »Journal des Debuts« kriii- 

kusa is panaszkodik egy tárcsában a fölött, 
bogy a »komédiások nem elégszenek meg a 
közönség igazságszolgáltatásával és segittetik 
magukat ; mindig akadnak a földszinten jó 
burától;, kik hevesen működnek az érdekük­
ben!. A cluqueiirőket ezután »római«-oknak 
is hívják és a ju Ízlésű közönség nyilUtiiliail.il 
izent nekik.

Schneid r sok hírneves claqueur1 említ 
kik ellen^az utolsó támadást 1877-ben intéz- 
ll'1" A »Theatre Franciás eltiltotta. A .Tim­
ii! re llistnriqm»,, 187/ május .'10-iki szinhmián 
"va" : »l.a 1)11,.1,088.1 de la Vaubaliére- »A 
Miki; teljesen megszűnt.« De hiába. Az a 
szinliaz. ma már nem is létezik, de a klakk 
"Hi- mindig el. Sőt tavaly Bócsben egész üt­
közet volt emli'etl két tábor közölt. A becsi 
11.Ivari opera tagjai kijelentették, hogy mkábl. 
nem lépnek fői, semmint a fizetett tap-nkról 
lemondanának. Egynéhány hónapja Schöntag 
mik, a becsi udvari opera klakkfönőkémik a 

eves jubileumai is meglillék. Arról lures 
bogy a tapsokat és bravokat mintaszerűen 
tudni szel. sz a ni az egyes fellépések és felvo­
nások közölt úgy, |„>gy az avatatlan műkö­

dését észre sem veszi. Neki mübiráló tekin­
tése van Becsben s a művészek és művész­
nők sokszor fordulnak hozzá tanácsért 
mert senki sem ismeri jobban a közönséget 
mint ő.

A törvényszék és általában minden jó- 
izlésü ember a klakkot el fogja Ítélni u„v 
művészi, mint erkölcsi szempontbó1. Nemrég 
Szajnamegye törvényszéke egy klakkott mint a 
»liazugság és korrupezió« müvét jelezte s 
ebből származó tartozást vagy követelést a 
franczia törvényszékek nem is Ítélnek meg

Ibsen haragja. A krisztiániai társaságban 
sokat nevelnek most azon a dolgon, tne;ye 
a norvég újságíró-egyesület túlbuzgó titkára 
követett el. Néhány hét előtt történt, hogy 
Ibsen mester a „norske forfultare-forenin11 
egy átiratát kapta meg, amelyben ez a tekin­
télyes klub udvariasan felszólította az ős 
költői, hogy dletékcs helyen kérje az úgyne­
vezett SchiilTer-féle alapítványból való támo­
gatást, amelyre nézve őt a klub tárnogami 
akarja. A Sclmffer-féle alapítványnak az » 
határozottan megjelölt ezélja, hogy tehet­
séges pályázókat Írókká való 
további kiképeztetésükben 
támogasson. Terme.zoles, hogy ilyenformán a 
dinár vaskos tévedése következtében került 
uz átirat Ibsenhez. A derék ember ugyanis 
jó szivével nem tudta elnézni, hogy Ibsen 
Henrik ur, aki évek óta tagja az egyeslilet- 
nck, egyszer se részesüljön az említett ala­
pítvány jótéteményeiben. Az igaz, hogy a jó 
titkárnak Illett volna tudnia azt, hogy Henrik 
mester már jó ideje befejezte Íróvá való 
kiképzését és azonfelül is, mint ismert 
miliomos, bajos in vágyódik valami nagyon a 
száz koronás jutalom után. Ez a dolog humo­
ros oldala, de Ibsen nem fogia fel ilyen humo­
rosan. Abban a hiszemben, hogy megtréfálni 
akarják őt, rövid utón visszaküldötte az át­
iratot es egyszersmind tudtára adta az. elnök­
nek a körből való kilépését. A klub elnök«ége 
nem hitt szemeinek, amikor mindakét Írás 
kezébe jutott. Azonnal rendkívüli ülést hivott 
össze, melyen bizottságot választottak, hogv a 
megbántott költőnél tisztelegjen és kilépési 
nyilatkozatának visszavonására kérje. Miután 
liis-ti meggyőződött a dolgok valódi állásáról, 
azonnal visszavonta ki'épését, de kijelentette 
azt is, hogy a történtek után semmi kedve 
sincs többe a körben megjelenni. Ezzel a nyi­
latkozatával meg kellett a kör tagjainak elé­
gedniük es azóta naponkint olvashatják, mint 
gúnyoljak ki őkot <i sajtóban. mt*rt íróvá akar- 
jak kiképezni Ibsent. A klub jószivü titkára 
pedig aligha akar még egy-zer jútettet cse­
lekedni.

Egy színházi rendező kellékei. Abhoz.hogv 
va ,-m színházi rendező lehessen, a müveit 

ogás.'i szerint meglehetősen sok kívántatik. 
Hogv tudnia kell a helyes Írást, olvasást s a 
mi lő, a helyes kiejtést és hangsúlyozást, azt 
nem akarjuk külön kiemelni, ámbátor a mi 
viszonyaink közt ez éppen nem volna fölös­
lege«. Ismernie kell a drámairodalmat s tísz- 
tabán kell lennie a sziné-zi ábrázolás minden 
fogasával és teknikai berendezésével. Mindezek 
lobb-kevesebb szorgalommal elsajátítható dol- 
go s nem szolgálnak akadályul, lm megvan 
lozzá az, a mi nélkül a művészetben boldo­

gulni leheteti, n, Veleszületett színpadi érzék, 
iniiizlés, továbbá fantáziája, amelylyel a drá­
maíró szobán elmondott meséje! "képekben, 
c-op'irlcikb.-in es alakokban tudja látni s ezt a 
, 1 *'J* ,nGR *s lestositeni. Ilyen emberek vol- 

1 < ssing, aki tudvalevőleg nemcsak dra­
maturgja, de rendezője is volt a hamburgi 
színháznak. Különb, n vajmi nehéz megtiatá- 
VnV't l0* v(|gzödik a dramaturg és hol kez- 

'"őüJezö. Aminthogy Laube, a bécsi 
■^rl'ntlezfije egyaránt volt miiul- 

aspiránsnak nem kell megijednie.
11 v«n lal.-iitiiimi, könnyen kitűnő rendező 

, 1 int, lm nincs, ugy is lehel. Mert nálunk nem 
'"'etnIllett kvalitásokat keresik a rendező- 
' , 1 liasználliatutlán színészt megteszik 

«gyidómik, 8 az ügyelőből lesz aztán a fő-
z 1 " kinek kell tudni a művészek la- 

1 ISi1 I a kulissntologalók nevét, a repertoáron 
1 vo I arabok czimét, a direktor kedvencz 

vendéglőjét; .»mernie (s természetesen eltűr-
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nie) á művészek szeszélyeit, apró hiúságait s 
elsajátítani más efféle művészi szempontból 
fontos dolgokat. Ily módon aztán pompásan 
összevágó, kitűnő, változatosan s életteljesen 
rendezett előadásokat nem lehel produkálni, 
de a főrendező minden színházi ember sze­
mében kedves, szeretetremél ó és figyelmes 
ember. Aki érez magában ilyetén képesseget 
s ambicziót az ilyen főrendezésre, az Magyar- 
országon sokra viheti

Sarah Bernhard plakátjai. A nagy iragika 
elég jól érti, hogy miképp csináltassa magának 
a reklámot Mos: a legelső művészekkel raj­
zoltat plakátokat, me y-k a maguk nemében 
igazi műremekek. Chisrnonda előadása alkal­
mával a Lemsnier nyomdászczégnél rendelt 
meg négyezer darab plakátot, amelyeket a 
szükséglet mérvéhez képest részletenkínt kel­
tett a czégnek szállítania. 1895 ben és 1896-ban 
háromezernégyszázötven darabot szállított a 
czég s mikor az év márczius havában sürgő­
sen kérte Sarah Bernhard a hátralékos ötszáz­
ötven darabot, a czég nem tudott megfelelni 
a kívánságnak, hanem hajlandónak nyilatko­
zott a plakátokért kapott pénzt visszaadni, vagy 
pedig ujabbi ötszázötven darabot nyomatni. A 
müvősznő azonban nem elégedett meg ezzel, 
hanem peres útra vitte az üjyet s a falraga­
szokért fizetett négyszázötvenbe, frankon kivűl 
még ötezer frank kártérítést is követelt. A bí­
róság az előbbi összeget megítélte ugyan, de 
kártérítés fejében csak ötszáz frankkal marasz­
talta el alperes czéget. Az itél-t hivatkozik 
arra, hogy Sarah Bernhard a plakátok egy 
nagy részét nem ragasztatja fel, hanem a pla­
kátok gyűjtésével foglalkozóknak eladja s ez­
által ekintélycs nyerességre tesz szert. Így 
aztánk Sarah Bernhárd tulajdonképpen a 
plakálgyüjiők pénzén csinált magának óriási 
reklámot.

Donizetti születésének századik évfordu­
lója. Az idén fogják m^gülni (iaetano Doni­
zetti hírneves zeneszerző születésének száza­
dik évfordulóját. A mostani generáczió a 
»verismo» jegyében all s kevésbbé ismeri a 
régebbi olasz zeneszerzők fülbemászó dalla­
mait, melyekért apáink lelkesedtek. Donizetti 
egyike volt ezen régi isko a legkiválóbb tag­
jainak. Hazájában kőlönböző dalművei az 
Elisire d’mnore, Don Pasqusle, Az ezred le­
ánya, La favorila inég most is kedvencz da­
rabjai az operatársulatok műsorának. Gienta- 
no Donizetti Bergamo-ban született 1797 no­
vember 29-én és ugyanabban a városban halt 
meg hoszszu betegség után 1848 április 8- n 
Szülővárosa most a századik évfordu'ó alkal­
mából Donizetti kiállítást fog rendezni, mely 
a zenekedvelők közül bizonyára sokat fog ara 
késztetni, hogy Bergamoba utazzék. A kiállí­
tás öt csopportban be fogja mulatni Donizetti 
leveleit, kóláit, könyveit, szobrainak másolatát 
munkatársait, bírálóit, hangszereit stb. A kiál­
lítás nemzetközi lévén, minden ország melynek 
Donizetti emlékei vannak, résztvehet 
benne.

A ravasz strassbnrgiak. Sarah
Bernhardt, az idő szerint művészi körúton 
van s föl akart lépni Strasztrurgban is. Evég- 
től szüksége volt azonban az odavaló hely- 
tartóság engedőimére s folyamodottt is érte, 
de a következő s kissé furcsa választ kapta.

— Minthogy Sarah Bernhardt asszony 
több Ízben kijelentette, hogy sohasem fog ját- 
zani Németországban, a világért sem akarnók, 
hogy hűtlen legyen a fogadalmához. Mindamel­
lett szívesen megadiuk Sarah Bernhardt asz- 
szonynak az engedőimet, a melyet kér tőlünk, 
azzal a föltétellel, hogy megelőzőleg föllép 
más német színpadon is, a melyet tetszése 
szerint választhat. Erre a válaszra a sértett 
művésznő azzal a kijelentéssel felelt, hogy a
föltételeket el 
burgról,

nem fogad s lemond Strasz-

60 kilogramm súlyban) 53 — 54 krajezár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajcárig.

Sertéslétszám: 1897. évi okt. 8-ik
napján volt készlet 30.972 darab, 1897 okt. 
hónap 9-ik felhajtatott 314 drb, 1897 okt. 
hónap 9-ik napján elszallitatott 924 darab 
1897 okt. hónap 10-ik napjára marat 
készletben 30362 drb. A hízott sertés üzle 
á nyzata élénk.

Budapesti gabonatőzsde
okt. 10

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa kilós Ar 100 klg. kilós 1 Ár 100 ílg

Bánsági Q 76 —.00----- .001 80 00, 0 -00.00
77 — .00 —.00' 81 Jü.UO—00.00
78 —.00 -.00 82

Tiszavidéki 7 a —.00-----.00 12.80—12.35
76 12 40 12.;'0 80

> 77 12.55 12.60 81 00.00—00.00
Pestvid4ki 78 12.65-12.70 82 00.00-00,00

3, 79 12 75 12 80 12.75-12.80
79 tl'35 12 tó 80

Fehérmcgvei ó 76 12.50-12.55 81
78 12 60 12,65 82 00 00-00.00
79 12,70 — 12.7.1 —.---------.00

Bácskai 76 11.45-12.55 80 12 85-12 90
12.60—12 65 
12.70.—12. 75

81
82

Észak magy
« 78

79
00.00^-00.00

80
81

78
79

Rozs elsőrendű uj 
• másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
4 égetni való —
» serfőzdéi-------

Zab------------------ uj
Tengeri bánsági — uj 

► más nemű

Repcze bánsági

Min. hekt.-ben Ár kilogram
70-72

60—62 
62-64 
64—66 
39—41

8 35 
8 30 
6.15 
6.60 
8.— 
630 
4.95 
4.35 

1220

8.45 
8 35 
6.40 
7.30 

10.00 
6.50 
o. 50 
5.35 

13.00

KÖZGAZDASÁG
Sertésv&sár.

okt. 10.
Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 

páron kint 380 kilogrammon felüli súlyban 
26—55 krajezárig, közép (páron kint 250

CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Kohn S. zsidó történetei. —

Fordította : ifj. Móricz Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás 

Dávid Leb Magdeburger.
— Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből. —

9.
A primator kíváncsian figyelt. Hsak most 

látta, hogy mily más ember áll előtte, midőn 
az igénytelen ügynök belső értékének tudatára 
ébredve, ily értelmesen beszólt fény ragyogta 
körül, hogy a jelentéktelennek hitt férfi még 
sem oly mihaszna ember !

— Azt már ón is szeretném megismerni, 
szólt Frankl a Magdeburger szavait félbesza­
kítva.

Magdeburger félreértet to a kérdést, úgy 
hitte, hogy Franki kétkedik a szavaiban.

— Nem szokásom a dicsekvés, de 
már okkor Magdeburger szívesen hallgatott 
volna, hanem hiúsága viszont azzal izgatta, 
hogyha hallgat a primator üres fecsegésnek 
tekinti majd a szavait, azért felindulásában 
folytatta inkább a beszédét : Négy hóval eze­
lőtt besúgták, hogy a zsidók a zsidó türelmi 
adó miatt csekélyebb adót vallottak be. És egy 
guberniumi tanácsost meg is bíztak, hogy 
bizottság élén lepje meg a nagyobb zsidó ke­
reskedőket, számoljanak össze mindent s ha 
csakugyan kisebb vagyont vallottak bo,conseri- 
bálják az összes vagyonukat az állami pénztár 
részére.

— Vagyis inkább confiscálják, javította ki 
Franki primator.

— Confiscálják vagy conscribálják már 
nekem mindegy, hanem a spiczli az összesből 
tíz perczentot kapott volna.

— Do ekkor miért nem értesített engem 
azonnal ? kérdé Franki most már maga is 
izgatottan.

— Már miért ? Ha valaki a gróf urnái 
valamit kivihet, az csak ón vagyok, de meg 
különben is megparancsolta, hogy no szóljak 
senkinek. Engemet kérdezett ki, hogy egyik­
másik, mint például Ön is, mint áll vagyon 
dolgában. Én pedig megkérdeztem, hogy miért ? 
Mire elmondta az egész történetet s monda, 
hogy Ígérjem inog, miszerint nem szólok róla 
senkinek. No de én is bizonyítottam ám a 
számat: mit V ! kiáltani, ilyent még a világ 
teremtése óta nem értünk ! A zsidó a vagyona 
után igy is 15 perczentot fizet évenként. 
Megadóztatják az ezüstjét, aranyját,az értékeit, 
még a hitelezései után is, amiből pedig gya­
korta egy árva krajezárt sem lát soha. Még 
azonkívül a részháza után is fizetni kell, úgy 
hogy némelyik vagyonának harmincz szá­
zalékai évenkint adóba fizeti ! Hát lelkiisme­
retesség ez ? Es kegyelmességeu még komo­
lyan hitte, hogy a zsidó vagyonát ily zsidó 
adó mellett helyesen fogja bemondani ? Ugyan 
kegyelmossőged is mit csinálna, ha harmincz 
perczent adót kellene fizetnie a vagyona után ? 
Nem egyedül kegyelmedet értem, hanem az 
összes keresztényeket, hát tudja kegyelmed, 
mit csinálnának? Fellázadnának s megostro­
molnák a császári burgpt 1 Ha pedig most ha­
zudtam, akkor csak mondja a szemembe 1 És 
mivel mi zsidók oly kevesen vagyunk, tehát 
mindenáron leakarnak tapodni 1 Ha kegyelme­
tek évenkint mindig busz perczentot akarnak 
szedni, akkor a zsidó koldus lesz s éhen pusz­
tul cl a családjával együtt, ha igazán vallotta 
be a vagyonát ! Minden zsidó pedig még sem 
mehet koldulni, mert ki is adna annyi alamizs­
nát nekik ? — Akkor még legjobb, ha egész 
nyíltan kimondják : A csehországi zsidóktól 
elvesszük egyszerre minden vagyonukat. A 
kegyelmes ur nem olyan nehéz iejü, gondol­
kozzék tehát egy kicsit s maga is befogja látni, 
hogy nekem van igazam, és én nálam még 
van nagyobb ökör is a világon.

Folyt. köv.

Ditresmi won sin
Folyo szén ü. Bérlet szám 9.

Szerdán, 1897. október 13-án itt először :
«Äw grárd-istáls.

Eredeti történeti vígjáték 4 felvonásban. Irta 
Ujváry Béla.

SZEMÉLYEK:
Bessenyei György ) árdÍ3iak 1
Báró Nalácy József )6 Vidor U.
Csirjék Mihály Tanay F.
Báró Graczené, első palotahölgy Kiss Irén. 
Gróf Walteas la, húga Halmi M.
Gróf Grein Fenyéry M.
Toroczkay Teréz Szabó 1,
Páter Bonifáczius Szentes J.
Gárdi-ták őrmestere Bartha 1.
Harsányt Unghyáry.
Janos, csapos Püspöky.

Történik Mária Terézia uralkodó idejében. 
Holnap, csütörtökön okt. 14-én :

Ifi. Fromont és idősebb Risler.
Franczia színmű.
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A tvglaskert mellett 
Sz. Nagy Kamly-fele 
28. cat. hold szántóföld 
hozzá tartozó cpiilctck- 
kel kiadó.

f
Értekezhetni a „ I )eb- 

rc‘czc‘iii Hírlap“ kiadó­
hivatalában, Nagy-Vá- 
rad-utcza 2087. szám 
alatt.

árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bírósági végrehajtó ezen 

nel közhírré teszi, hogy a debreczeni 
kir. törvényszéknek 12602/1)7 számú 
végzése folytán Dr. Bakonyi Samu deb 
reczeni ügyvéd által képviselt ilj 
Schwarcz Vilmos felülfoglaltatónak Gin- 
zcnj Sándor és nője Dömök Vilma p.-la- 
dányi lakos alperesek ellen 200 frí s 
járuléka iránt elrendelt kielégítési vég­
rehajtás folytán alperesektől le illetve 
felülfoglalt ingókra 2344 írl becsérlék- 
ben a p.-ladányi kir. járásbíróságnak 
3442/97 számú végzésével a további 
eljárás elrendeltetvén, — annak az 
alap és felül foglal tat ók követelése er - 
jóig is, a mennyiben azok kielégítési 
jogot nyertek volna, alperesi üzletben 
p.-ladányon az árverésnek közbenjötle 
mellett leendő megtartására a f. éri oki. 
hó ít-ih fonti szám alatt kibocsátott árve­
rési hirdetménynek hatályon kiéül helyezé­
sével a folyó évi oki. hó 18 és 10-ik nap­
jára kitűzött árverési határnap helyett az 
1881 éri LX. t. ez. 10.3 §-« alapján, mi- 
után a becsérték 3000 frtot meghalad 
n/abl, határnapul 1807’ éri oki. hó"3:) és 
ilo-ik napjának d. u. 3 órája leit űzetik a 
mikor a bíróikig lefoglalt ró fős áruk s 
egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alól is el fognak adalni.

Felhivalnak mindazok, kik az elár­
verezendő ingóságok vétel árából a vég­
rehajtató követelését megelőző kielégi- j 
léshez jogot tartanak, a mennyiben vő-1 
szűkre a foglalás korábban eszközölte­
tő! I volna és a végrehajtási jkvből ki nem 
lünik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az 
árverés meghirdetéséig alu’irt bír. kikül­
döttnél írásban beadni vagy pedig szó­
val bejelenteni el ne mulasszák, meri 
különben a vételár feleslegére fognak 
utaltatni.

A törvényes határidőm hirdelmény- 
nek a hírősig tábláján ;őrienI. kifüggesz­
tést követő naptól számitlalik.

Kelt H.-Szoboszlún, f8!)7. oki, 7.
Mindek Géza

kir. bir. végrehajtó.

Az 1895. évi cairoi s az 1896. évi 
londoni egészségügyi kiállításokon diszok 
levéllel s arany éremmel kitüntetve.
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb 
koródákban kitűnő sikerrel használt kiilszer .

REUMAhSZESZ
biztos s kiváló gyors hatású u lesi bánni 

I nemű csúzus bántalmai, u. m. köszvény, 
csúz, renma, ischiás, asthma stb. ellen, 

j Hatása némely esetben meglepő, ameny- 
nyiben gyakran idültebb eseteknél is már 
egyszeri bedőrzsölésnél a fájdalmakat tel­
jesen megszüntette.

2C* Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet -3M

Egy üveg ára használati utasilással X
korona, erősebb üveg 2 korona 40 
fillér

Főraktárak Budapesten : Török József 
úr gyógyszertárában Király-utcza 12. és dr. 
Egger A. úr gyógyszertárában váczi-körul 
17. sz. — Úgyszintén a főváros összes s a 
vidék csaknem összes gyógyszertárában, 
valamint a készítő

Widder Gr37-Tj.la,
gyógyszerésznél.

S. A. UJHELY, 129 szám.
Vidéki megrendelések pontosan 

teljesittetnek.
Úgyszintén : Rothachnok V. Emil, Tóth Béla

urak gyógyszertáraikban .

424 v. szám. 1897.
Árverési hirdetmény

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 
ezennel közhírré teszi, hogy a derecskéi kir 
jbirúság 1897 évi 4607 c: számú végzésével a 

j derecske! takarékpénztár felperes részére Áros 
Sándor és társai derecske! lakos alperesek 

Iellen 75 frt követelés és jár. erejéig elrendelt 
kíelégilési végrehajtás folytán alperestől le­
foglalt 332 frtra becsült ingóságokra a derecs­
kéi kir. járásbíróság 4607/1807. G. számú vér­
zésével az árverés elrendeltetvén, annak felül- 
íoglallatók követelése erejéig is, ’a mennyiben 
azok törvényes zálogj got nyerlek volna, al­
peresek lakásán Derecskén leendő megtartására 
batáridőül 1897 évi oki. hó 14-ik napján d. 

I u. 3 óraja tűzetik ki, a mikor a biróilag le­
foglalt lovak, szekerek s egyéb ingóságok a 
Irgtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is el fórnak 
adatni. Felhivalnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó kö­
vetelését megelőző kielégitteléshez tartanak 
jogot, a menyiben részükre foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegy­
zőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alólirt kikül­
döttnél vagy Írásban beadni, vagy pedig szó­
val bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Derecskén, 1897. szept. hó 18-ik napján.
Oláh Géza

kir. bir. végrehajtó.

í. magyar királyi szabadalmazott h

Osztály Sorsjáték I
A magyar kir. osztálysorsjáték

50.000 nyereményének
jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény a játéklerv 
9. §. szerint

1.000,000 k„„,m
-t*gy millió »

A nyeremények különleges beosztása 
a következő :

Nyeremények.

! x1 í
1 »

I 1 »
1 >
1 .
2 .
1 .
5 .
1 .
7 »,
3 .

31 .
67 .

3 .
432 .
763 .

1238 .
90 .

31700 .
3900 .
4900 .

50 .
3 9 00 .
2900 .
50000 nyeremény i 

jutalom
összegben, mely (1 osztályban sorsolunk ki.

Korona.

600,000 
400,000 
200,000 
100,000 
90 000 
80,000 
70,000 
60,000 
40,000 
30,000 
25,000 
20 000 
15,000 
10,000 
5,000 
3.000 
2 000 
1,000 

500 
300 
200 
170 
130 
100 
80 
40

13 160.ÖÖÖ77T

Az 1897. év február hó 27-iki törvény sze­
rint a kis lutri megszűnik és ezen osztálysorsjálék- 
által pótol tat i k. Németországban ezen nemű sors 
játékok már 100 év óla fonnáltanak és az illető 
orsjegyek eladattak. Nálunk Magyarországon is 

emelkedik iránta az érdeklődés, mert a sorsjegyek 
legnagyobb része biztos kezekben van. Nemsokára 
ilyenek csak ráfizetéssel lesznek kaphatók. Azért | 
ajánljuk, hogy a vétellé; ne késsünk.

A magyar oszliiysorsjálók All:

100.000 és 50.000
eredni sorsjegyből pénmyereiiiénybói.

I A nyerési esélyek oly előnyösek, hogy az
I 011181 klíi luln’ vagy egy Ígérvény véiele ezzel 
! nem ,'s Oascmlitható össze. Ily előnyös esélyekkel 
I szemben ndenki nyújtsa kezét a szerencsének 

viszonyaihoz képest.
Az összes 60.0 J) nyeremény a mellette álló 

! "yc;c,"6ny j*«T*ókb d látható : ezen nyeremények
’. ™ losfnck klsorsolva és a nyerő sorsjegy

készpénzben kifizettetik. ’
A sorsjegyek ára az első húzáshoz :

s frt egy egész eredeti sorsjegy

ir,0 , egy „egyed ,
I17.J , egy nyolezad > „

A húzások a fővárosi vigadó épületében
nyilvánosán történnek a m klr. kormány fol. 
«ßyiiloto alatt és ecv klr i- .. ...
-Hál mindenki ,je^ ^ A h'"

v6Ue“UgyCÄ,%alb,!n vagy ulán-

ellcnébenajánloujeVéll e^ clk u Va',>ynyali kiiI<lé.-n 

lák a kimeríts eorsolAsi ^.'kot*" megkn|'"
fogadunk";!;:I,nínyeko1 r: «■ «■“'»■or hó 2.', lg

Török Ä. és Társa
BUDAPEST. VSezl-kw 4 p

Uo"m,n°61


